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tairól az eddigi kormánynyilatko­
zatok nem sokat mondtak.

P arassf- és k é zm ű ve s-  
o r s z á g

A francia kormány eddigi nyilat­
kozatai csupán azt hangsúlyozzák 
nagy nyomatékkai, hogy Franciaor­
szág a jövőben elsősorban paraszt- 
és kézmüvcsország lesz, és hogy a 
jövő gazdasági politika ezért első­
sorban ezeknek a társadalmi réte­
geknek az érdekeit fogja képviselni. 
Ez a hivatalos gazdasági programra 
a nagyipar erőteljes visszafejleszté­
sét jelenti, annak a nagyiparénak, 
amely az 1919. és 1939. évek között 
eltelt két évtized alatt oly nagy fej­
lődést ért el Franciaországban.

A  hékeSecmeSésre v a ló  
á lfé ré s  p rob lém ája

A kormányt közvetlenül szerve­
zési problémák foglalkoztatják. A 
legközelebbi feladatok ugyanis arra 
irányulnak, hogy a fegyveres vere­
ségben teljesen összeomlott hadi­
gazdálkodási apparátust az uj szük­
ségleteket szolgáló béketermeléssé 
alakítsák át. A legsürgősebb feladat 
ezen a téren a közlekedési lehetősé­
gek helyreállítása. A vasúti közle­
kedés, amely átmenetileg teljesen 
szünetelt, korlátozott mértékben a 
meg nem szállt területeken már 
funkcionál, részben pedig megindult 
már a megszállt területeken is.

A nagy benzinhiány miatt az 
autóforgalom csak egészen szüle ke­
retek között mozog. Magáncélra az

autók használatát intézményesen 
megtiltották. Üzemanyagot csakis 
élelmiszerek és elsőrendű közszük­
ségleti cikkek szállítására szolgáltat­
nak ki az autótulajdonosoknak. 
Ugyancsak erősen korlátozták az 
autobuszforgalmat is. A helyi for­
galmak lebonyolításában egyre na­
gyobb szerep jut a lovasfogatoknak.

A posfaforgalom 
ujbál megindult

A postaforgalom egész Francia- 
országban helyreállt, bár a levelek 
kézbesítése helyenként jelentős ké­
sedelemmel történik. A sürgöny és 
telefonforgalom eddig csak a meg 
nem szállt területeken működik. A 
megszállt területeken a telefonfor­
galom csakis helyi viszonylatokban 
használható. További könnyítések 
ezen a téren elsősorban a wiesba- 
deni fegyverszüneti bizottsággal 
folyó tárgyalásoktól függnek.

1 márka 20 frank
A megoldásra váró problémák 

közül egyik legsürgősebb a valuta­
kérdés. A német megszálló hatósá­
gok a márka és a francia frank kö­
zötti hivatalos árfolyamrelációt oly­
képpen állapították meg, hogy egy 
márka húsz frankkal egyenlő. A 
francia jegybank székhelyét az 
utolsó hónap folyamán többször 
változtatta. Először Parisból Sau- 
mur-ba, majd Bordeaux-ba s végül 
Clermont-Ferrandba költözött, itt 
működik ezidőszerint is. Ugyanitt 
van a francia bankjegynyomda is.

A meg nem szállott területeknek 
bankjegyekkel való ellátása nem 
okoz tehát különösebb nehézségei 
A pénzforgalom zavartalan lebo­
nyolítását a kritikus napokban 
nagymértékben megkönnyítette az 
a körülmény, hogy a lakosság túl 
nyomó része előrelátóan nagyobb 
készpénzmennyiségekkel látta el 
magát, úgyhogy gyakorlatilag pénz­
hiány sohasem mutatkozott.

Egészen más a helyzet ezen a 
téren a megszállt területeken, ahol 
a bankok és az állami pénztárak 
eltávozása a pénzforgalomban na­
gyobb hiányokat idézett elő. A 
megszálló hadsereg által kibocsátott 
pénztárjegyek ezeket a hiányoka! 
csak részben pótolták. A jegybank 
ezért megfelelő intézkedéseket tett 
a megszállt területeknek bankje­
gyekkel való ellátására. Ezek az 
intézkedések azonban csak átme­
neti jellegűek, mert véglegesen a 
bankjegykérdés csak akkor lesz 
rendezhető, ha a jegybank tevé­
kenységét a megszállt területeken 
is minden korlátozás nélkül újból 
megkezdheti és ezzel a hitelforga­
lom is az egész országban újból 
helyreáll.

Nyugodtak 
a francia lüssrdáis

A tőzsdeforgalom Franciaország­
ban a párisi tőzsdének junius 9-én 
történt bezárása után sem szűnt 
meg, miután a vidéki tőzsdék, első­
sorban a bordeauxi, a marseillei és 
a toulousi tőzsdék tevékenységüket 
folytatták. A lyoni tőzsde a német 
csapatok megérkezése után bezárta 
ugyan kapuit, időközben azonban 
újból megkezdte működését. Fi­
gyelemreméltó, hogy a francia j 
tőzsdék áralakulása az egész idő 
alatt viszonylag igen nyugodt volt. 
nagyobb árfolyamkilengések nél­
kül. Különösen szembetűnő a fran­
cia állami járadékok nyugodt ár­
alakulása.
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i Hogyan születik újjá Pest legrégibb temploma
1 /  . A belvárosi plébánia-templom restaurácíós munkálatai
Aj Belváros járókelői körülbelül 

egy év óta érdekes mozgolódást 
észlelhettek a belvárosi plébánia- 
templom ősi épülete körül. Deszka­
palánk mögött és állványokon 
munkások sürögtek-forogtak. Mi­
kor munkájukkal látszólag elké­
szültek és az állványokat elbontot­
ták, különös változást mutattak a 
templom homlokzatai: a támasztó­
pillérek megszürkült és megfekete­
dett kövei közül fehér kövek virí­
tottak ki. Más helyeken a falak 
barnáját fehér vakolatfoltok borí­
tották. Akadtak, akikben nyugta­
lanságot keltett a templom epider­
miszének ez a váratlan megfoltoso- 
dása. Attól tartottak, hogy a res­
taurálás ürügyén a templomnak 
nemrégen kitakart ősi falait vako­
lattal vonják be újra, vagyis vissza- 
barolikositják.

Alig néhány éve annak, hogy a 
templommal egybeépített árubódé­
kat lebontották. A bódék helyén a 
legnagyobb meglepetések érték Lux 
Kálmán dr.-t, kitűnő épitész-ar- 
chaeológusunkat, aki a kutatás 
munkáját irányította. Csúcsíves ab- 
laknyilások lettek láthatóvá a va- 
kolatréteg leverése után és kibon­
takozott alóla a templom eredeti 
kőfala a beléfaragott gótikus cirá­
dákkal és pazar ékitményii ajtó- 
nyilásokkal. Nyilvánvalóvá lett, 
hogy a templom barokk-eredetűnek 
vélt oldalfalai az egykori csúcsíves 
templom falai. A barokk-kor csak 
a felületet yáltoztatta el önkényes 
ablakáttörésekkel, a csúcsíves ab- 
laknyilasok befalazásával és a gó­
tikus ékítmények bevakolásával. A 
kutatás folyamán még fontosabb 
megállapításokra sikerült jutnia 
Lux Kálmánnak.

A román bazilika
A templom padlója alatt jókora 

mélységben megtalálta a belvárosi 
templom legrégibb alakjának, a XII. 
századvégi román bazilikának alap­
falait és faragott, meg festett épület­
részeinek maradványait. A román­
kori templom jóval kisebb méretű 
volt a mainál. A tatárok pusztítot­
ták el s romjain, épületrészeinek 
lehető felhasználásával újra meg­
építette a templomot Zsigmond ki­
rály, de ¡már a maga kora stílusá­
nak megfelelően, gótikus Ízlésben.

Zsigmond király temploma lényege­
sen nagyobb kiterjedésű volt, mint 
a románkori, de még mindig nem 
akkora, mint a mai templomé. Vég­
leges méretét annak Mátyás király 
adatta meg, mikor több toldalékkal 
kiegészíttette Zsigmond templomát 
és földszintes oratóriumára emeletet 
huzatott.

A Zsigmond és Mátyás­
temploma

Ezt a Zsigmond- és Mátyás-kora­
beli templomot hámozta ki barokk 
héjából Lux Kálmán kutaló mun­
kája. A Dunára néző főhomlokzat 
kivételével megállapította, hogy a 
templom nem a barokk-kor épitmé- 
ménye, hanem a tizenötödik századé. 
Nyomban felmerült a kérdés, hogy 
mi legyen a sorsa a templomnak, 
amely ilyenformán a főváros legfon-

Lux Kálmán épi
Az ő kalauzolásával jártuk körül 

a templomot és az ő előadása nyo­
mán ismertetjük a restaurálás irá­
nyát és szándékait. Az irányitó elv, 
hogy minden, ami a falakon régi és 
eredeti, meghagyassék változatlan 
alakjában. Tehát, ahol a falat gó­
tikus ékítmény díszíti, ott az orna- 
mentum kiegészitetlenül megmarad­
jon eredeti töredékes alakjában. 
Ez az elv elejét veszi minden épí­
tészi önkényeskedősnek. Az építész 
csak ott pótolja a hiányzó részt, 
ahol a megmaradt rész erre nézve 
megbízható útbaigazítást ad. Ön­
magától következik ebből, hogy a 
templomfalak visszabarokkosi tusá­
ról szó sincsen. Ellenkezőleg, ami a 
falakon kő, az megmarad kőállapo­
tában, a változás mindössze annyi 
lesz, hogy a kitöredezett köveket, 
különösen ott, ahol a falak szerke­
zeti részét gyengítenék, ép kövek­
kel cserélik ki. Ezek okozzák a fa­
lak foltos hatását. De csak ideigle­
nesen. mert a kömivesmunkák be­
fejeztével a falak köburkát paraífin- 
réteggel vonják majd be. A paraffin 
egyrészt konzerválja a köveket, 
másrészt tónusban egybehangolja 
őket. Az egyelőre fehér vakolaíi 
foltok is eltűnnek majd az egynemű 
festékréteg alatt, amellyel a ba­
rokknak maradt főhomlokzatot be­
vonják majd.

A főhomlokzathoz ugyanis hozzá

tosabb műemlékévé lett? Fantasz­
tikus tervek merültek fel. Az 
eucharisztikus kongresszus közeledé­
sekor a főváros vezetői nyugtalanul 
gondoltak arra, amit ők a belvárosi 
templom „romállapot“ -ának nevez­
tek. A rájukkent vakolattól megsza­
badított falak a laikus közönségre 
úgy hatottak, mint az elhanyagolt­
ság jelel. Sokan voltak olyanok, akik 
legszívesebben vakolatréteggel vo­
natták volna be a kőfalakat.

Erre azonban szerencsére nem ke­
rült a sor. A főváros megelégedett 
annyival, hogy tatarozhassa a meg­
rongált falakat, pilléreket és egyéb 
építészeti részeket, vagyis megszaba- 
dittassa az épületet átlói, ami rom- 
szerüen hathatott rajta: az elha-
gyottság és elhanyagoltság jeleitől.

A helyreállítás munkáját a nagy­
érdemű Lux Kálmánra bizla.

tész nyilatkozata
nem nyúlnak ezúttal, noha kétség­
telen, hogy annak alatta is gótikus 
maradványoknak kell rejtőzniük, 

jSizonyság reá a zömök támasztó­
pillérek, amilyeneket a barokk-épi- 
tészet nem ismert, mert nem volt 
rájuk szüksége.' Csupán a gótikus 
templomok építészei éltek velők. A 
főhomlokzat azonban mai barokk­
alakjában túlságosan jókarban van 
ahhoz, hogy a vakolatréteg leveré­
sével és a barokk-disz eltávolításá­
val kiforgassák mivoltából és ha 
ideiglenesen is, de rommá változtas­
sák. Valószínű, hogy a templom 
használatát is akadályozná a fő ­
homlokzat megbolygatása. Jobb 
időkre szükséges ezt hagyni, amikor 
elképzelhető lesz majd, hogy az 
egyház és a Belváros katolikus kö­
zönsége néhány évre lemondjon a 
templom igénybevételéről.

A restaurálás munkája egyelőre 
csak a két oldalsó hajó, meg a 
szentély külső falára vonatkozik. 
A legközelebbi jövő munkálata az 
lesz, hogy a templom kerülete men­
tén a templom alapjáig leássák a 
földel. A templom alsó része, körül­
belül jó fél méternyi mélységben n 
gyalogjáró szintje alatt van. Aki a 
Duna felöli főkapun a •templomba 
lép, oda csak néhány lépcsőfokon 
át jut. Lux Kálmán terve szerint a 
templomot kiássák a földréteg alól 
s hogy a környező térrel való ösz-

szefüggés átmenetesen biztosítható 
legyen, széles lépcsőfokokat raknak 
le. Azokon jutni majd le a tem­
plomhoz. A leásás felszínre juttatja 
és láthatóvá teszi a pillérek lábaza­
tát és egyéb építészeti részleteit, 
amelyeket most a földréteg eltakar.

Bár ennek a tervnek megvalósí­
tását még erre az évre Ígéri Lux 
Kálmán, mégis csak jövő fejle­
ménye lesz az a restauráló munka* 
nak. A jelené, sőt bizonyos mér­
tékig már a múlté azonban az. 
amit a restaurálás eddig elvégzett, 
Az Eskü-utra néző déli homlokza­
ton kinyitotta a befalazott gótikus 
ahlaknyilások jelentős részét. A be­
léjük tört barokk ablakkereteket el­
távolította és a csúcsíves nyílásokat 
eredeti méretükben helyreállította. 
A csucsivek felső sarkába a marad­
ványok hü követésével beépítette a 
gótikus ablakok jellemző ékitmé- 
nyes diszét, a lóherelevélből alakí­
tott áttört ornamentumot. (Restel- 
jiik németből fordított magyar mű­
szaván „mérmü“ -nek nevezni. Mert 
a „Masswerk“ szónak bizonyára 
megvan a maga értelme, de mi az 
ertelme magyar fordításának?) Má­
sik jellemző része a csúcsíves ab­
laknak a nyilasát ketté, vagy három 
részre osztható egy, vagy két hosz- 
szanti kőheveder. Ezek is visszake­
rültek az uj életre született csúcs­
íves nyílásokba. S hogy az ablak 
ablak-hivatásának is megfeleljen., 
ólomba foglalt öntött üvegkorongos 
ablak került a csúcsíves nyílásba. 
Egyelőre, amig majd szines és fes­
tett ábrázolásu üvegablak foglalja 
el a helyét.

Az Eskü-utra forduló homlokzat­
nak legszebb és legmüvészibb dísze 
az egykori oldalbejáró pálcaszerü 
vonalakból összeszerkesztett gótikus 
ornamentuma. A befalazott ajló- 
nvilás kibontása egyelőre megvaló­
síthatatlan, de a pompázatos gótikus 
ornamentumot teljesen helyreál litol- 
lák. A két szélén előugró két falba 
mélyesztett „Ivolduspad“ js eredeti 
mivoltában látszik most. A középkor 
nyomorék és öreg szegényei szok­
ták a templombejáró előtt a ré­
szükre készített pádon alamizsnára 
nyújtott kézzel fogadni a templomba 
igyekvő híveket.

Eredeti alakjában látható most á 
templomnak ugyanezen a homlok­
zatán a Zsigmond király korából 
való kis oratórium. Toldalék-épít­
mény ez, amely a templom testéhez 
ízül. Mátyás király korában emele­
tet húztak reá és lépcsőt építettek 
hozzá. Az eredeti lépcső elpusztult, 
azt a tizenkilencedik században pó­
tolták uj lépcsővel. Az utóbbit vi­
szont a restaurálás folyamán bon­
tották le, mint nem stilszerii kiegé­
szítést s Lux Kálmán dr. a megma­
radt régi ábrázolások segítségével 
szándékozik uj lépcsőt építeni.

A templomnak az Eskü-térre néző 
északi homlokzatán Is nevezetes vál­
tozások estek. Ott is eltűnt több 
barokk-ablak s helyét a kibontott, 
eredeti csúcsíves nyilasok foglalták 
el. Egészen uj alakot kapott a sek­
restye bejárója, azonfelül a gótikus 
épitősliilus korának megfelelő, egy­
szerűségében is szép vasajtót. A 
csúcsíves ablaknyilásokat annak ide­
jén úgy falazták be, hogy az ablakot 
védő vasrostélyt sem szedték ki be­
lőlük. Ennek köszönhetjük, hogy az 
ahlaknyilások kibontásakor most az 
eredeti vasrostélyt a maga közép­
kori rusztikusságában a maga helyén 
meghagyhatta a restaurátor, A sek­
restye melletti nagy ablak kőkereté­
ben csak belevésett nyomai marad­
tak meg az egykori vasrostélynak. 
Az évszázadokkal ezelőtt fúrt lyu­
kakba stilszerii uj vasroslélyt illesz­
tett a restauráció.

A közeljövő munkálatai közé tar­
tozik a két oldalhomlokzat köveinek 
lecsiszolása is. Azokat tudniillik a 
barokk átépítés idején csákánnyal 
vagy vésővel durván felbarázdálták 
a kőművesek, hogy a vakolat jobban 
fogjon, rajtok. A vakolatréteg leve­
rése óla a kalapács- és vésőnyomok 
úgy hatnak a kőhomlokzaton, mint 
az emberi testen a sebhelyek. Elék- 
telenilően. Más helyeken — különö­
sen a támasztó pillérek felső végén 
—* nem hűlni, milyen Ízlés sugalla­
tára — y köbe a téglaköíést utánozó 
vonalszerkezetet véstek kontárok. A 
kőlelülehiek mindezt az elcsúfítását 
el távol it ják körülbelül két centi- 
méternyi kőréteg lecsiszolásával. A 
templomépület kőkaraktqre ezzel 
még inkább láthatóvá lesz,
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